
Философия  9 класс 

 Всероссийская олимпиада школьников «Высшая проба» 2023 год, 2 этап 1 

Время выполнения заданий — 150 минут. 
Максимальное количество баллов — 100. 

. 
 

Задание 1 (25 баллов). Письмо философу. 

Сравните следующие два высказывания русского философа Н. А. Бердяева: 
«Техника есть обнаружение силы человека, его царственного положения в мире. Она 
свидетельствует о человеческом творчестве и изобретательности и должна быть призвана 
ценностью и благом». «В мире техники человек перестает жить прислоненным к земле, 
окруженным растениями и животными. Он живет в новой металлической 
действительности, дышит иным, отравленным воздухом. Машина убийственно действует 
на душу … Современные коллективы — не органические, а механические … Техника 
рационализирует человеческую жизнь, но рационализация эта имеет иррациональные 
последствия».  
 
1. Что тревожит мыслителя, воспевшего человеческую свободу, позволившую 
создать мир машин? 
2. Что такое рационализм и иррационализм? Что значит «иррациональные 
последствия» рациональной деятельности человека? В чем их опасность? 
3. Что делать человеку дальше? Как жить ему в созданном механическом мире, 
который существует по своим законам? Что несет человеку новый техничный мир – 
свободу или несвободу (обоснуйте ответ)?  
 
 
Критерии: 
 
1. Понятийно-смысловая адекватность (умение формулировать понятия, работать с ними, 
простраивать связи, уточнять и интерпретировать понятия) 
2. Качество рассуждений. 
3. Знание этических теорий. 
4. Ясность и четкость изложения. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Задание 2 (25 баллов). Этический кейс. 
 
На планету надвигается глобальный катаклизм. Из-за глобального потепления все 
основные массивы ледников на планете резко растают. После этого процент суши будет 
составлять 10% от текущего. При этом значительно изменится климат вокруг. В основном 
он будет тропическим. Таяние ледников и сопровождающееся изменение климата 
продлится 3 года. На это время людям нужно где-то укрыться, иначе погибнут все. Для 
этого они строят бункеры. Но всех спасти не получится. В бункеры проводится отбор 
кандидатов. 
Отбор в один из таких бункеров проходит Ольга. Ольга является известным логиком. Ей 
29 лет и она страдает клаустрофобией, боится замкнутых пространств.  
В бункере, в который она хочет попасть, всего 10 мест. Кандидатов - 20. Если взять 
больше 10 людей, то в бункере закончится еда и кислород примерно через 2 года. 
Кандидаты отбираются в ходе открытого голосования, в котором участвуют все 20 
человек. У них в ходе открытых дебатов есть возможность убедить всех, что именно они 
достойны попасть в бункер. 
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1. Какими этическими принципами на ваш взгляд следует руководствоваться 
при отборе кандидатов? 

2. Приведите три аргумента в поддержку выбранного вами решения. 
3. Какое нравственное учение согласилось бы с этим решением? 
4. Назовите еще хотя бы одно нравственное учение, которое бы предложило 

альтернативное решение. Что это за решение? И почему оно вытекает из этических 
принципов данного учения? 

5. Какими этическими принципами должна будет руководствоваться Ольга, 
если она поймёт, что по своим характеристикам уступает другим кандидатам? Должна ли 
она во что бы то ни стало стараться попасть в бункер или должна сообщить всем, что не 
претендует на место в бункере? 

6. Если Ольга всё-таки решит попасть в бункер, то какие аргументы она 
должна привести в поддержку своей кандидатуры? Приведите хотя бы 2 аргумента. 
 
Критерии: 
 
1. Понятийно-смысловая адекватность (умение формулировать понятия, работать с ними, 
простраивать связи, уточнять и интерпретировать понятия) 
2. Качество рассуждений. 
3. Знание этических теорий. 
4. Ясность и четкость изложения. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Задание 3 (50 баллов). Логическая задача. 
 
Герда добралась до дворца Снежной королевы, но не обнаружила там Кая. Вместо этого 
она встретила саму королеву, и та показала ей на несколько осколков льда, лежащих 
неподалёку. Кто-то нацарапал на них какие-то слова. На первом осколке Герда прочитала 
следующее: «Некоторые из тех, кому спели их любимый псалом, не освободились от чар 
Снежной королевы». На втором: «Каю спели его любимый псалом». Наконец, на третьем 
она прочитала следующее: «Кай не освободится от чар Снежной королевы». Герда с 
недоумением посмотрела на королеву. 
Снежная королева пояснила, что эти три осколка - единственный шанс Герды освободить 
Кая и вернуть его домой. Если, сложив их в правильном порядке, она получит верное 
высказывание, у неё действительно будет возможность спеть Каю их любимый псалом, он 
освободится от чар, и они вместе вернуться домой. Если Герда не сможет этого сделать, 
то Кай навсегда останется в её дворце. 
 
Помогите Герде составить корректное высказывание (силлогизм) из этих трёх строк, 
определить, какая их них является заключением. 
 
Задание: 

1. определите верную комбинацию строк. 
2. используя логические рассуждения, обоснуйте, почему именно этот порядок строк 

является правильным. 
3. используя логические рассуждения, обоснуйте, почему другие комбинации 

являются неверными 
 
 


	.

